

千年盛世 百代春秋

—《海丝商报》创刊十周年感言

廖榕光

2011年金秋时节,《海丝商报》(原名《南安商报》)宣告创刊。11月1日上午,时任中共福建省委常委、省委宣传部部长的袁荣祥同志为报社揭牌。我因受袁部长邀请参加了当天下午南安市文化工作座谈会,提前到溪美,故而有幸旁观了这场揭牌仪式。

这个揭牌仪式我是“无请自来”,不是好奇,而是出于一种喜悦心情的驱使。中华人民共和国成立以后,南安人民一直期盼有一份属于自己的报纸,《海丝商报》的创刊,实现了南安各界人民几十年的愿望,文化界人士甚至把它当成喜事一桩。我也从此成为《海丝商报》的一名粉丝级的忠实读者。

十年来,《海丝商报》准确地传达了以习近平同志为核心的党中央的声音,热情地讴歌了150多万南安人民在党的领导下进行改革开放奔向小康的生动感人故事,全方位记录了南安市在新的历史时期发生翻天覆地的伟大变革。我通过2013年南安撤县建市20周年、2018年纪念改革开放40周年暨南安撤县建市

25周年、2019年中华人民共和国成立70周年、2021年中国共产党成立100周年《海丝商报》组织的一系列气势磅礴、内容丰富、特色鲜明的大型专题报道,感受到报社采编工作团队过硬的业务素质和出色的工作效率。如果将这十年的《海丝商报》合订成本,就是一部见证南安从2011年至2021年十年发展奇迹、建设巨变的春秋志书。南安这十年的精彩发展历程将因《海丝商报》的忠实记录而垂之后世。可谓:千年盛世,百代春秋!

具有2000多年建制的南安古郡,是闽南文脉渊薮,文献名邦。襟山向海的自然形势,孕育了南安人筚路蓝缕、开辟荆棘、爱拼敢赢的豪放性格,这就是当代南安人与生俱来的基因。我很欣喜地看到,《海丝商报》近年来开辟的文史类栏目版块“风物志”,凸显了南安文化特色,有助于提振南安的文化自信,这是一个很好的开端,已经得到广大读者的关注和认可。期望持续努力,把“风物志”这个文史兼备的特色栏目办得更有深度、更具魅力。

在这数字技术日新月异、各种传媒迭出不穷的年代,《海丝商报》能够以传统的纸质媒体身份屹立于各种传媒之林而毫无逊色,这一点是非常值得祝贺的。

谨以此文祝贺《海丝商报》创刊十周年。



一座城

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉……”时常在想,我该用什么来形容您呢,这深深挚爱着的热土——南安!九

日山下、西溪河畔,东南胜地、海滨邹鲁,开八闽文化之先声,曾是海上丝路起点……三千多年悠悠岁月、沧海桑田,您携一份古朴情怀,带一份坚韧不拔精神,把厚重的历史担当进阶成百万南安人民的奋进力量;成功故里、经济强市、文化名城、开放前沿……历史与现代彼此交相辉映、绽放光彩。

沿着历史的轴线,回望过往的慷慨前行,感受着近十载您逐梦征程的辉煌与变迁;大手笔规划发展、精细化城市更新;民生被高高托起,和谐共生的美丽家园正在形成,不变的初心和永恒的梦想不断落地、生根、开花、结果。

南山,默默矗立;西溪,静静流淌。时间,刻下您努力奋斗的足迹,也见证了令人瞩目的荣耀和成就。“情不知所起,一往而深”,对您的热爱,早已融入血液和灵魂成为信仰,深沉炽烈。爱您,不仅仅因为历史悠久,人杰地灵;爱您,不仅仅因为敢为人先,爱拼敢

赢;爱您,不仅仅因为活力迸发,日新月异;爱您,不仅仅因为稻菽

一生爱

南子

起千重浪、武荣大地美如画……

爱您,更喜那一抹暖色,以“底线”为刻度,增民生之温度。曾几何时,面对新冠疫情时代大考,您坚守人民至上的价值引领,生动诠释生命至上的使命担当;面对“绝不落下一个贫困地区、一个贫困群众”的庄严承诺,您尽锐出战,攻坚克难,精准施策,为开创减贫治理的中国样本添上浓墨重彩一笔;昔日遍布城市的老旧小区,坑坑洼洼的大道小路,设施陈旧的地下管道……您恪守“民之幸福,城之内核”理念,大胆破题,提升民生获得。一座座学校拔地而起,一条条河流汇成一道道风景,教育、医疗、住房、环境……社会保障体系覆盖了全民。您以“拓荒牛”的精神,打造了“南安温度”,践行了“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,也凝聚了民心、守住了民心。

如今,千年潮声犹在,扬帆正是当时。站在“两个一百年”的历史交汇点上,展望前路征途,您一路深耕厚蕴,相信未来可期。“我何幸生于你怀,承一脉血流”,在这充满收获希望和喜悦的季节里,南安,也将满载着家乡父老期盼和厚望,满载着热爱、光荣与梦想,驶向更加美好的未来。

友人问:商报创刊十周年,有何感触?闻之,猛地一惊,曾几何时,商报才创刊;曾几何时,还在写商报创刊五周年感想。就这么一转眼间,竟然十周年了,心里霎时有了“十年一梦须臾过”的感慨!十年似梦却非梦,因为梦是虚无缥缈的,可这十年来有商报相伴走过的时光,却清晰如昨。

犹记得当年,得知南安将要创办一份属于自己的报纸,我虽不是媒体从业人员,可依然为之雀跃欢呼。对于一个本土南安人兼文学爱好者而言,这不仅仅是一种骄傲,更是一个福音。它意味着我们将多了一个学习的平台,也多了一些投稿的机会。虽然写作的目的不仅仅为了发表,可若有机会在报纸上刊发出来,又何尝不是一件快事。

2011年11月2日,它以《南安商报》为名正式刊出,清楚地记得当时拿到精美的创刊报纸时,我激动地把所有的版面都认真品读了一遍,像见到心仪已久的朋友,必得仔细端详才好。此后,商报走进我家,融入了我们的日常生活中,为我们打开了一扇了解外界、了解南安的窗户。

十年来,通过商报报道,我们总能第一时间了解到关于南安不同时期建设规划的要闻,透过字里行间能感受到党和政府为民办实事的热情与干劲,也亲身见证了南安在产业、创新、城镇布局、交通、民生等方面取得巨大成就:林立的高楼,便捷的电梯配备,完善的小区配套运动场所、标准的绿化率……这些当时只在大城市里才有的配套设施,已成了我们

生活中的常态。“镇镇有干线”打造了四通八达的城乡交通一体化路线,解决曾经困扰人们的交通出行问题。庭前院后干净有序,美丽乡村建设让原本“脏乱差”的现象成了历史……每一点,稍微与十年前对比一下,都是见得着的变化。一直以来,商报都把南安的发展变化和南安人民的伟大创造实实在在地反映出来。

十年来,商报让我拜读到许多作家的美文,也让我获得了许多锻炼的机会。我多次应邀为小记者们开展读书创作讲座,体验分享知识的快乐。创刊至今,我幸运地在副刊发表30多篇小散文随笔,还参加不少由商报主办或协办的征文比赛,获得了不少奖,其中就有我写作以来得过的最大奖——明月杯孝文化征文特等奖……这些收获,与别人比起来微不足道,可是对我而言,却是一种莫大的肯定和鼓励。

十年的寒来暑往,岁月匆匆过,许多人与事都在改变。但一路走来,我对商报的喜爱之情未曾改变,我也能感受到,商报为南安人献上丰厚精神食粮的劲头也始终未曾改变,这十年来的每一张报纸,都凝聚着每一个商报记者的心血。

十年相伴,真情如故。祝福商报,也祝福每一个商报记者!



时间的意义

姚添丁

南安是一座温暖希望之城。十年的时间,如果对于浩瀚历史长河来说,是如此的微不足道。但是如果对于一个个体、一份报纸或者一座城市而言,十年的意义就显得非同一般,十年时间,可以而且必然能改变、提升和成就很多东西。时间的与众不同意义,在南安这座城市得到了彰显和放大。

十年之前,我刚刚在南安这座城市安家扎根,这座城市也开始绘就崭新蓝图长卷,《海丝商报》在万众瞩目中应运而生破茧而出。十年之后,再次审视眼前的自己、这座城市和这份报纸,更多的是有一股股暖流激荡于心。仿佛只在瞬间之中,时间的意义伴随着努力的价值,制造出数不胜数的动人惊喜,这主角毫无疑问是至死归来的我们。每个人都成了闪亮主角,当然每个人也毫不吝啬赋予时间特定意义。

这个十年,之所以与众不同并且值得浓墨重彩,是因为在个体的追求、城市的发展和舆论的声音中间,成功凝聚成了一种合心、合力、合拍的生动局面,呈现出了一个共进、共享、共荣的美好景致。这个十年,我们每一个人都没有缺席,我们的行动和我们的声音与这座城市融为一体。

耕读南安
—题赠《海丝商报》创刊十周年
傅建卿

耕者有其田。
有老牛之坚忍,有智者之开化。

用文字耕耘南安大地,默默地耕耘,流光溢彩,色彩斑斓。

时光穿梭,十年飘然逝去;文字留痕,十年与时俱进。

十年间,你们展现南安筚路蓝缕的发展传奇;十年间,你们盘活南安不懈努力的创业经典。

这十年,你们传承人杰地灵,你们秉动山海情怀。

你们,在每个时间节点上与南安的发展遥相呼应。

用飞扬的文字,描绘出南安风雨兼程的豪迈,讴歌了南安爱拼敢赢的精神,点缀着南安绿水青山的灵动。

从绿色清新的海滨邹鲁,到南安人善良的胸怀;

从气定神闲的成功里,到南安人澎湃的血性;

从蓬勃发展的新兴城市,到南安人开放的襟怀。

是你们,让世人品读出南安的不屈和果敢。

因为你们,年轻而古老的南安将迈步向前,走向全国、走向世界。



报》也都毫无遗漏地一一记录保存下来。等到多少年以后,如果我们还愿意主动回忆的话,那么,所有在这座城市里曾经设想过、憧憬过、努力过、战斗过以及最终如愿实现了的一切,都还会像最初那样活灵活现、熟悉亲切。

考量时间的最终意义价值,肯定不仅在追溯过去,也不止于把握现在,更多的当然在于擘画未来。这个十年,无论是对于个人追求,还是之于城市崛起,或者是对于商报发展,点点滴滴都全方面渗透进我们日常,也成为我们可以接续书写、铭记和骄傲的宝贵资本。我们完全能够在未来无数个十年当中,继续再创发展崛起新辉煌,再造宣传舆论新品牌。十年是不长,可以用脚步丈量;十年也不短,必须用奋斗去成就,我们身处长和短之际、远和近之中、目标和希望之间,关键还得继续倚靠我们每个人的力量智慧,更加需要我们每个人继续立足新起点,把握新机遇,实现新愿景,绘就新蓝图。而每次努力过后,时间都会不负责任地给出所有人心目中的标准化答案。这就是日新月异的现代新南安,这也是与时俱进的商报好声音,这更是奋斗有我、勇往向前的我们。